

Свыше **4000** проживающих в Челябинской области пенсионеров-шахтеров с 1.01.2011 года начнут получать ежемесячную доплату к трудовой пенсии

7268 южноуральских семей улучшили жилищные условия за счет средств материнского (семейного) капитала

№ 5 | июнь 2010 года

Искалеченные войной судьбы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Истории невидимая нить

Наша экскурсия состоялась накануне 9 Мая. Я искала пенсионные дела, оформленные во время войны. В Златоусте благодаря отличным условиям для хранения документов нашла не только папки с документами. Пожелтевшие справки, поблекшие чернильные записки, самодельные «обложки» пенсионных дел способны рассказать несколько потрясающих человеческих историй.

Первая особенность оформления документов в военное лихолетье и в послевоенные годы бросается в глаза сразу: из-за нехватки специальных бланков и папок их роль выполняли... страницы газет, оберточная бумага, обложки школьных тетрадок или довоенных журналов. На истертых и потрепавшихся газетных передовицах прямо по заголовкам и ровным типографским строчкам выводились чернилами имена, фамилии, номера пенсионных дел.

Еще одна характерная деталь — массовое оформление пенсионных дел по потере кормильца, героически погибшего на фронте. В то время к ним разрешалось подшивать исключительно подлинники, поэтому в пенсионных архивах до сих пор хранятся настоящие извещения о гибели на поле брани, так называемые «похоронки».

Архив управления Пенсионного фонда Златоуста сыграл огромную роль в создании городской Книги памяти. Бесценные материалы для издания собирал местный краевед Федор Яблонский. Он кропотливо изучал пенсионные дела родственников погибших, ведь в «похоронках» указывались не только дата гибели бойца, но зачастую — и место его захоронения. Федору Николаевичу помогала Зияля Валиахметова. По должности она — старший специалист отдела назначения и перерасчета пенсий, а по призванию — настоящая хозяйка хранилища. На специальных железных полках хранятся тысячи дел, сформированных по годам и категориям. В считанные минуты Зияля Канзиевна находит необходимые документы. Но эти, времен войны, интересуются только краеведы. Сегодня молодые сотрудники Пенсионного фонда ставят вопрос о том, чтобы законодательно утвердить право родственников на изъятие пенсионных дел времен Великой Отечественной. Тогда внуки и правнуки смогут из поколения в поколение передавать дорогие сердцу документы, свидетельствующие о том, что их прадеды героически сражались с врагом.

Девичьи глаза блеснули мне издали

...Вот на газетной странице с крупным рисунком еле заметна выгоревшая надпись «Личное дело семьи, потерявшей кормильца, Федеевой Прасковьи Петровны». Жила семья в одном из бараков на краю города по улице Шоссейной, 49. До войны Андрей Федеев, 1903 года рождения, трудился котельщиком в депо Златоуста. Растил сына Виктора и дочку Зинаиду. Когда отец воевал, они учились в школе: Витя — в мужской № 20, Зина — в женской № 21. Сведения об этом содержатся в справках, написанных на листочках в клеточку и заверенных классными руководителями. Справки понадобились, чтобы с 8 января 1944 года оформить пенсию по потере кормильца. В этот день фашистская пуля сразила их отца, старшину Федеева.

А вот списки «О награждении медалями СССР начального и рядового состава Красной Армии». Читаю: длинная череда фамилий отмеченных медалью «За боевые заслуги», не меньше героических имен в списке награжденных медалью «За отвагу». Это тоже примета военных лет. Между строчками выведены номер пенсионного дела и фамилия еще одной землячки — Фарзаны Тайсиновой. Молодая семья проживала в селе Куваши, летом 1939 года дождалась первенца — сына Марса. Глава семейства Насыр Тайсинов работал лесорубом в леспромхозе. Судя по зарплате, неплохо обеспечивал жену с сыном. И наверняка мечтал, что появятся у Марса братья и сестры, будет большая семья жить в большом доме.

Но не суждено было сбыться его мечте: 18 сентября 1942 года «... в бою за Социалистическую Родину, верный воинский присяге, проявив героизм и мужество», красноармеец Тайсинов был убит. Его похоронили в районе поселка Синяино в Ленинградской области.

Примечательна судьба фронтовика Ивана Пыхтина, 1918 года рождения. Молодой специалист едва устроился технологом в восьмой цех Златоустовского инструментального комбината имени Ленина, как через четыре месяца, в октябре 1939 года, его призвали в армию. А через два года, в октябре 1941-го,



Многие документы рассыпаются в руках



Обложки пенсионных дел военных лет

Фото автора

младший сержант Пыхтин был комиссован как инвалид второй категории, «потерявший трудоспособность на фронте Отечественной войны» по причине сквозного пулевого ранения левого предплечья с повреждением локтевого и среднего нерва. Молодому 23-летнему парню пришлось смириться с участью человека, существующего на пособие по инвалидности.

Дело № 717 обернуто газетой «Златоустовский рабочий» 1947 года выпуска. В ней уже отражена энергия послевоенной жизни (пестрят заголовки «Шелковые коконы нового урожая», «Кубок СССР по футболу»). Со статьей «Писатели литовского народа» соседствует извещение о том, что «пропал без вести в сентябре 1942 года Белобородов Иван Степанович, уроженец Дюртюлинского района БашАССР». И повестка вдове погибшего Ефимии Белобородовой с приглашением срочно явиться в собес для оформления пенсии с 1 февраля 1943 года. Ефимовна вряд ли это дело листала и потому не видела стихов одного из литовских поэтов:

Налился крыжовник соком,

Зеленеет луг.

По тебе томлюсь ночами,

По тебе, мой друг.

Она наверняка и без того каждую ночь твердила эти слова, не догадываясь, что их можно назвать стихами. А в ответ ей слышалось:

Расцвели цветы на солнце.

Сгинула тоска.

Девичьи глаза блеснули

Мне издали.

А еще мне попала на глаза очень грустная история одной девушки. Как можно понять из подшитых документов, в 1933 году чета Томбасовых удочерила сироту Клаву Томилу и дала двухлетней крохе свою фамилию. Но война во второй раз лишила девочку любящих родителей: приемный отец погиб на фронте в 1943 году, а приемная мать умерла летом 1942-го. Учившейся в фельдшерско-акушерской школе Клаве просила назначить пенсию ее опекуна — соседка по дому. Судя по записям чиновников, они торопились поскорее оформить пенсионное дело, чтобы помочь осиротевшей девочке.

Возможно, люди, о судьбах которых поведали нам пенсионные дела военных лет, являются родными или знакомыми нынешних златоустовцев. Тогда они наверняка содрогнутся от мысли, насколько хрупка жизнь человека в водовороте военных событий. И не важно, локальная это война или мировая, далеко она или близко от твоего дома. Война всюду сеет смерть, страдания и несчастья. Об этом не дают забыть старые архивы.

Татьяна ГОРОДЕЦКАЯ,
руководитель пресс-центра областного ОПФР

Тем, кто давал стране угля

Президент РФ Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «О дополнительном социальном обеспечении отдельных категорий работников организаций угольной промышленности», принятый Государственной Думой 21 апреля 2010 года и одобренный Советом Федерации 28 апреля. Он вступит в силу с 1 января 2011 года.

Согласно закону, для отдельных категорий работников организаций угольной промышленности будет установлена ежемесячная доплата к трудовой пенсии. Право на нее получат люди, непосредственно занятые полный рабочий день на подземных и открытых горных работах по добыче угля и сланца и на строительстве шахт. Условие одно: на таких работах они должны трудиться не менее 25 лет. Работники ведущих профессий — горнорабочие очистного забоя, проходчики, забойщики на отбойных молотках и машинисты горных выемочных машин — вправе рассчитывать на доплату к пенсии, если они трудились на

указанных работах не менее 20 лет и получают досрочную трудовую пенсию по старости или за ними сохраняется право на получение этой пенсии.

Новый закон коснется свыше 4000 пенсионеров-шахтеров, проживающих в Челябинской области. Надо иметь в виду, что указанные доплаты будут выплачиваться только при условии оставления работы в вышеперечисленных должностях.

Финансовое обеспечение расходов на выплату доплаты будет производиться за счет взносов, вносимых организациями угольной промышленности в бюджет Пенсионного фонда РФ по установленному тарифу в размере 6,7 процента от выплат, произведенных в пользу указанных работников. Закон определяет условия и порядок этих выплат, порядок и сроки уплаты взносов. Контроль за правильностью исчисления и уплаты взносов возлагается на территориальные органы Пенсионного фонда.

Спрашивайте, мамы и папы

В конце мая и в начале июня ОПФР по Челябинской области приняло участие в двух региональных выставках, посвященных Международному дню защиты детей. 29 мая в Челябинском центре международной торговли «ЮжУралЭкспо» (на улице Артиллеристов, 132) открылась выставка «Дни семьи». Здесь были развернуты экспозиции для родителей, бабушек, дедушек и, конечно же, детей. Пока малышей развлекали совсем не страшные пираты и терпеливые преподаватели мастер-классов по рукоделию, родители могли получить консультации специалистов различных ведомств. В информационном центре все дни дежурили консультанты ОПФР в Тракторозаводском районе, сотрудники областного министерства социальных отношений, управления социального развития мэрии Челябинска, логопеды, психологи и дефектологи.

Начальник отдела социальных выплат ОПФР Тракторозаводского района Светлана Фельк разъясняла, как можно использовать средства материнского (семейного) капитала (далее МСК), в какие сроки необходимо подать заявление, какие документы нужно собрать. Разбирая с каждым посетителем его конкретные вопросы, Светлана Сергеевна расписывала все шаги по оформлению документов, чтобы мамы успели их собрать в наиболее короткие сроки.

Судя по обращениям, больше всего южноуральцев по-прежнему интересуют ва-

рианты использования МСК для улучшения жилищных условий. Поскольку правительство РФ постоянно расширяет перечень условий, при которых жилье можно улучшить за счет покупки, строительства, приобретения в счет ипотеки, многие семьи находят для себя оптимальное решение. В настоящее время свыше 7000 наших земляков сумели обеспечить своих детей более комфортным жильем за счет материнского капитала.

А 1 июня большая экспозиция «Мир детства» открылась в выставочном центре «Мегаполис». Здесь был оформлен большой стенд по вопросам материнского капитала и работал информационный киоск Пенсионного фонда. Его обслуживали специалисты ОПФР в Калининском и Курчатовском районах Челябинска. 3 июня с посетителями работала Елена Калинина, специалист отдела социальных выплат ОПФР в Калининском районе. 4 июня все желающие могли проконсультироваться у начальника отдела социальных выплат Курчатовского района Ольги Парасотченко.

За неделю, посвященную детям, десятки челябинцев и гостей города получили необходимую информацию, касающуюся материнского капитала. За три с лишним года, минувших с начала действия этого вида государственной помощи семьям с детьми, вырос не только размер МСК, но и его популярность среди россиян.

Веселились по-пиратски



1 июня, в Международный день защиты детей, в управлении Пенсионного фонда в Центральном районе Челябинска впервые прошел праздник для детей и внуков сотрудников. Самой маленькой гостьей на нем была 10-месячная Аня — внучка начальника ОПФР Анны Долгушевой.

Праздник начался с посещения ребятами рабочих кабинетов их мам и бабушек. А потом малышки и девчонки попали в руки настоящих пиратов — Джека Воробья и Джинны Жареный поугай. Они предложили ребятам изрисовать мелками асфальт, а потом, крепко держась за руки, изобразить большой корабль. Малыши дружно раздували паруса судна, чтобы преодолеть волны и ураган. Морские приключения удались на славу. На память о празднике у всех ребят останется фотография с новыми друзьями — Джеком и Джинной.

Наталья НАХТИГАЛЬ